

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes. 1 peseta 75 céntimos; tres meses. 4'50.—En el resto de España: tres meses. 5 pesetas.—Extranjero: seis meses. 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año. 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 19 de Junio de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta. 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana. 12 idem de idem.—Cuarta plana. 6 idem de idem.—Comunicados. 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción. 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 720

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—S. Gervasio y S. Protasio, mrs., S. Bonifacio, ob., y santa Juliana de Falconeri, en Zaragoza S. Lamberto.

MONUMENTO Á ZUMALACÁRREGUI.

Presentados siete proyectos con ocasion del certámen para erigir un monumento á don Tomás Zumalacárregui, cuyos lemas son:

- 1.º La patria que honra á sus héroes se honra á sí misma: es su mayor recompensa;
- 2.º Los héroes no mueren; cambian su vida por la inmortalidad;
- 3.º F. F.;
- 4.º y 5.º Norte (del mismo autor);
- 6.º ¡Cuán funesta fué su muerte!
- 8.º Fé, constancia y valor;

y examinados detenidamente para que la justicia y acierto fueran indudables, entendemos, y nos sirve de satisfactoria confirmacion la opinion general, que el proyecto designado con el lema *La patria que honra á sus héroes se honra á sí misma: es su mayor recompensa*, reúne, entre todos, las más distinguidas condiciones artísticas, la mayor riqueza de detalles, hermosa proporcion y severidad, parecido y grandeza en la figura del héroe que retrata y personifica.

Abierto en público el pliego cerrado correspondiente al referido proyecto, resultó ser autor de este el Sr. D. Francisco Font y Pons; por lo tanto, se le adjudica el premio con las condiciones publicadas al abrir el certámen y la de ser todo el monumento en mármoles macizos, á excepcion del pedestal central y basas de las pilastras, que se formarán con placas de un fuerte espesor que determinemos y aseguren la solidez con que toda la suscripcion quiere perpetuar su recuerdo y su ofrenda.

A los autores de los otros cuatro proyectos designados con los lemas siguientes al premiado, se les concede *accésit de doscientas cincuenta pesetas* á cada uno, que podrán hacer efectivas en la calle de la Abada, número 28 y 30, acreditando suficientemente su personalidad.

Madrid 14 de Junio de 1885.—*El marqués de Cerralbo.*—*El marqués de Vallecerrato.*—*El marqués de la Romana.*—*El marqués de Villadarias.*—*El marqués de Valdespina.*—*Cárlos Calderon.*—*El marqués de Castrillo.*—*Francisco Cavero y Alvarez de Toledo.*

EL MISIONERO CATÓLICO Y EL PROTESTANTE.

M. Francis Train es muy conocido en los Es-

tados- Unidos. Es un hijo de la Nueva Inglaterra, un verdadero Yankee, enteramente impregnado de los errores protestantes. Sin desempeñar un gran papel político, ha ocupado á la opinion pública por sus escritos y sus lecturas; por otra parte no han dejado de darle notoriedad sus excentricidades. Desde niño simpatizaba con los *pobres misioneros protestantes* que pasaban *tantos trabajos* en convertir á los paganos, segun se decia en las escuelas del Domingo en Massachusetts, y contribuía en las colectas que se hacian para el socorro de aquellos pobres misioneros.

Este mismo M. Train acaba de hacer una visita al celeste imperio, y ha dado cuenta de sus impresiones en un escrito que ha leído en Cincinnati.

Hé aquí cómo refiere lo que ha visto:

«Una corta jornada me condujo á la vivienda del misionero: una calle de frondosos árboles, limpia y elegantemente conservada, procede á la casa, cuya puerta tiene por tirador para llamar un ancho boton de plata. Me detuve á contemplar aquel boton, y ¡qué pensais que creí ver? Pues me imaginé que estaba formando con las monedas de 25 céntimos que yo habia dado cuando niño para las misiones. Pocos minutos despues, hice sonar el timbre, y fuí recibido por un lacayo inglés, muy bien vestido, afeitado y empolvado, quien me preguntó con aire arrogante qué era lo que queria. Díjele que deseaba hablar, si era posible, al reverendo misionero. Me contestó que su amo no habia salido todavía del tocador, pero que sin tardar estaria á mi disposicion. Hízome entrar en la sala de espera, tomé mi tarjeta y se retiró. Durante su ausencia, tuve ocasion de admirar la suntuosidad de aquellas habitaciones. Todo lo que el arte moderno ha inventado para hacer comfortable una casa, y al mismo tiempo agradable y bello, estaba allí reunido. Las macizas puertas, las ricas alfombras, los espejos, el conjunto del mobiliario me hacian suponer que me hallaba en uno de los palacios de la plaza de Grosvenor, y no en la morada de un misionero en la costa salvaje de la China.

Pasado un cuarto de hora, oí lentos pasos en la escalera y ví bajar un gentleman gordo y robusto, vestido con una rica bata y con chinelas: traía en brazos un niño muy guapo. Despues de un gracioso saludo, me rogó que entrase en el salon. Este se hallaba lujosamente amueblado, y en medio habia una gran mesa, encima de la cual se veía una Biblia dorada. Puso al niño sobre la me-

sa y empezó á reirse con sus gracias y gritos; de lo que yo saqué en consecuencia que la Biblia y los nenes no debian hacer muy buenas migas. Parecióme el gentleman muy fino, de conversacion amena y muy enterado de las noticias del día. Me dijo que rara vez iba al interior, y que estaba encargado de una mision y de una iglesia á siete millas de distancia: su principal ocupacion consistia en distribuir Biblias y tratados en todas direcciones. Me enseñó un cuarto lleno de paquetes de literatura sagrada. Propúsele mi pensamiento de hacer una excursion por aquel país, y se apresuró á ofrecerme su caballo y un guía, rogándome que á la vuelta le acompañase á su *lunch*, lo que acepté desde luego.

A medida que se pierde de vista la costa cambia de aspecto la comarca. El terreno es duro, seco, resquebrajado, y nubes de una arena fina ciegan al viajero. Más de tres millas habiamos recorrido, y ya pensaba en dar la vuelta, cuando distinguí á distancia de un cuarto de milla una figura que se movia, único sér viviente que habia encontrado, desde mi salida de la casa del misionero. Acerquéme y ví que era un hombre que llevaba del ronzal un borriquito enganchado á un carro con una carga pesada: parecia que aquel hombre tiraba del asno y del carro. Me movió la curiosidad á esperar la llegada de aquel viajero del desierto, y cuando se aproximó, me convencí de que no era un natural del país, sino un infeliz europeo, que pasaria una vida tan dura acaso traficando con algunas mercancías entre los indígenas de aquella tierra inhospitalaria. Era de elevada estatura, delgado, la cabellera y la barba bastante largas: vestia un traje de tela tosca sujetado á la cintura con una cuerda. Le saludé humildemente en francés, y me contestó en la misma lengua. Me informé del punto adonde se dirigia, y me señaló un sitio opuesto al de la costa. En el carro llevaba vestidos viejos, algunas botellas y una cesta llena de frutas.

—Amigo mio—le dije, usted sin duda abrazó por vocacion el oficio de porteador. ¿Cómo van los negocios en este triste país?—Se equivoca, me respondió: soy un medico, y me encamino á una *casa de salud* que poseo á corta distancia de aquí.

—Perdone V. si en nombre de la razon le pregunto: ¿quién ha podido aconsejar á una persona de su profesion á salir de Europa y venir á estas regiones á practicar la medicina? Conocí que me ruborizaba cuando observé la emocion que mis

palabras habian producido en el semblante de aquel anciano, y pensé si habrian tocado alguna cuerda sensible ú recordado algun gran pesar que hubiera querido tener olvidado. Pero recobrando pronto su serenidad, me dijo con aire risueño:—Soy médico y tengo alguna habilidad para aplicar las raíces, las yerbas y las pociones calmantes que curan las enfermedades humanas; sin embargo, mi principal cuidado es curar las almas. Estoy aquí por mandato de mi divino Maestro para instruir en la fé de Jesucristo á estos desgraciados infieles: soy sacerdote católico, y cumplo mi mision lo mejor que puedo; y diciendo esto, sacó de su pecho un Crucifijo, que besó devotamente. Declaróme que habia adquirido un conocimiento perfecto de la lengua china, y que se hallaba en aquella mision hacia quince años. Habia estudiado las propiedades medicinales de las plantas, y podia curar varias enfermedades de carácter poco maligno; por este medio se habia ganado la gratitud y aprecio de aquellos indígenas, habia obrado cierto número de conversiones á cuatro millas de allí, y habia levantado una Iglesia, una escuela y un hospital, en que sostenia y trataba á los enfermos.

—¿Y está V. contento con este género de vida? le pregunté. Lejos de su patria, sin sociedad, sin amigos, sin disfrutar de ninguno de los placeres del mundo, ciertamente que lo que V. hace es muy superior á las fuerzas humanas.

—Pues sepa, amigo mio, replicó el misionero, que soy tan feliz como puede serlo hombre alguno. Vivo en las divinas contemplaciones, y procuro seguir las huellas de mi amado maestro y Señor. Mi ambicion mayor es conducir al conocimiento de la verdadera fé á los miserables habitantes del desierto, haciendo de ellos hijos y discípulos de Cristo: y si en el curso de esta mi existencia, alcanzo la corona del martirio, la recibiré con alegría. Pero dispéñeme, le ruego, y no me detenga, porque estarán aguardando mi llegada muchos pobres, reciba por despedida mi bendicion.

Mi compañero y yo inclinamos instintivamente la cabeza para recibir la bendicion de aquel buen anciano. Sus ojos llenos de dulzura, su rostro pálido y extenuado, su traje raído por el uso, sus sandalias en muy mal estado para preservar le de los guijarros y de la arena, aquella amabilidad de modales, aquella noble y sublime expresion de sentimientos, todo infundió en mí el convencimiento de que es preciso admitir algo di-

vino en una religion que inflama los corazones de tal celo y ardor, y enseña semejante abnegacion y heroismo.

Envié una atenta nota á mi amigo el misionero protestante, excusándome de no poder ir á su *lunch*, y en tanto que me encaminaba hácia mi barco pronto á levantar el ancla, fuí pensando que si fuese todavía niño, como cuando estaba en Massachusetts, y pudiese ahorrar 25 céntimos todas las semanas, ya sabría á qué clase de misioneros habia de dárselos.

(Traducido de la revista *Annales Catholiques*.)

LA VERDAD

Santander 19 de Junio de 1885.

DESESPERACIONES MESTIZAS

Bajo este epígrafe publica *El Globo* una carta que un mesticillo de provincias dirige, al decir del diario posibilista, á un mestizo de Madrid, pintándole los tristes presentimientos que conturban su ánimo desde que en mal hora ocurrió á *El Estandarte* echar á volar la candidatura ministerial, ya conocida por nuestros lectores, y en la que para reconcomio de mestizos se prescindia de D. Alejandro, que orondo y satisfecho ocupa todavía al presente el ministerio de Fomento.

La carta, salvo varias tonterías liberales y mestizas, no carece de gracia, y suprimiendo de ella algunas insinuaciones malévolas y groseras contra la clase sacerdotal, describe pintorescamente las torturas y vacilaciones de los politiquillos sin vergüenza, que apenas abandonaron las aulas abandonaron también el respeto á las tradiciones de sus mayores, y deslumbrados por falsos oropelos corrieron como potros sin freno tras el pesebre del presupuesto con que les brindaba el católico *excelso*, que, más tarde, habia de *acocear* curas, insultar Obispos, patrocinar herejes é inventar hipótesis, entre los aplausos de una manada de hambrientos ó de ambiciosuelos, en quienes el demonio de la vanidad habia hecho presa, como suele hacerla entre mujercillas casquivanas y presumidas.

Lean nuestros amigos la carta de *El Globo*, á la que hemos creído necesario poner algunas notas de redaccion, para aclarar ciertos puntos de la misma.

Dice así:

«Querido Antonio: No pude enviarte mi felicitacion en el dia de tu santo, y no puedo hoy felicitarte por tu acierto en aquel dia.

Me dices en tu carta, que subiste los escalones de la casa de tu tocayo (setenta y dos, segun *El Estandarte*, que los ha contado mejor que tú) y que fuiste á dejar tu felicitacion á los más ó menos regulares piés del hombre, á quien por tanto tiempo consideramos como barrenador peligrosísimo de la unidad religiosa, mucho más peligroso que los destructores de la misma en 1868; porque á lo menos éstos, si derribaban el muro, dejaban los sillares enteros; mientras que la bar-

rena del monstruo convertia lentamente en polvo los tales sillares.

Supongo, que despues de bajar los setenta y dos peldaños consabidos, satisfecho con haber cumplido con tu deber de ministerial te habrás dado á los diablos—que es casi tan malo como darse á Cánovas—leyendo el artículo de *El Estandarte*.

Enese artículo habrás visto claro, claro, que los conservadores descartarán de sus combinaciones ministeriales á nuestro amigo D. Alejandro. ¡Y tú y yo, sin cátedras todavía! ¡Habernos hecho mestizos para esto! ¡Es cosa de ahorcarse! Pero no; Judas se ahorcó por treinta dineros, y no es cosa de que nosotros nos ahorquemos de balde.

En la combinacion de *El Estandarte* don Alejandro cae; pero cae en blando.

Ya habrás visto que le reservan la embajada cerca de la Santa Sede. Y nosotros ¡infelices! ¿dónde vamos á caer, si aún no nos hemos levantado?

Te lo dije muchas veces y no quisiste hacer caso de mis reflexiones. Como carlistas lo pasábamos mejor. El porvenir podia ser menos brillante, pero en cambio era mucho más sólido. Con nuestro bufete abierto teniamos clientela segura. Las honradas masas son muy numerosas: Ya lo anunció el Eclesiaste, *Stultorum infinitus est numerus*, (1) y nadie está más dispuesto á pleitear que un carlista, si hemos de creer al refran que dice: «De necios y porfiados se mantienen los letrados.» (2)

No atendiste estas justísimas consideraciones. Te empeñaste en que Pidal iba á ser el caudillo que nos condujese á la tierra prometida. Sus bíblicas barbas te perturbaron, y hénos aquí como el propio Moisés muriendo á la vista de esa tierra dichosa, pero sin entrar en ella.

Aquellas damas tan encopetadas é influyentes, que nos tendian la enguantada mano para ayudarnos á subir, se han cansado ya y retiran el brazo. Hay que confesar que no les falta razon; es fácil tarea semejante cuando aquel á quien se dá ayuda es ágil y le basta un momento para saltar; pero es difícil sostener por largo tiempo á quien se queda colgado.

Colgados, sí. De esa manera hemos quedado casi todos los mestizos. Nos parecemos á don Quijote, cuando se le ocurrió meter la mano por el agujero, trás el cual estaban Maritornes y la hija de la ventera.

A lo menos, de nuestros amigos íntimos Godró pescó su diputacion; Ortí hizo la misma pesca y además se hombrea con el ministro; Martínez se caló una mitra y García se calzó un canonicato. De cátedras no hablemos. Todas han caído sobre las cabezas de amigos nuestros, y eso que habia alguna de tales cabezas que no parecian mejor adobadas para recibir el birrete que la de Teresa Panza para la lluvia de condados de que hablaba su marido, al cual tantos y tantos mestizos nos asemejamos. Más para nosotros nada ha habido, nada hay.

Y eso que pocos jóvenes católicos reunirán prendas más relevantes.

Nosotros—bien lo recordarás—jamás nos entusiasmos con las palabras libertad, democracia, civilizacion, progreso y tantas otras que volvían locos á aquellos otros muchachos aturridos y casquivanos que á la par nuestra estudiaban.

(1) Porque son necias las han buscado Pidal y otros liberales para hacer de ellas instrumento para el logro de sus concupiscencias, pero se encontraron con que los necios no quisieron servir de escabel á los sábios.—(Nota de redaccion.)

(2) Los carlistas no tienen ya bienes que poner en litigio porque los liberales los han dejado sin camisa: por eso ventilan sus pleitos á balazo seco.—(N. de R.)

Siempre tan circunspectos, tan reflexivos, tan parados; jamás nos dejamos alucinar por tamañas ridiculeces. Los profesores, sobre todo los viejos, estimaban en todo su valor estas cualidades, y nos daban las notas negadas á aquellos estudiantones, inteligentes, eso sí, estudiosos también, sobre todo al final de curso, pero estrepitosos y alborotados siempre cual si su pulso marca ra doble número de pulsaciones que el nuestro.

Era que veíamos muy claro. Los celajes de la fantasia no llenaban de humo á nuestro entendimiento. Jamás la luz se quebraba en ellos pintando horizontes de oro y grana, y por lo mismo no habia lugar á ilusiones ni espejismos. Nosotros nos decíamos: los viejos intereses sociales son los más poderosos. Siviéndolos, tenemos más seguro porvenir (3). Y nos lanzamos á servirlos, odiando la libertad, ensalzando lo pasado, y dedicándonos con ardor á las prácticas piadosas.

En este punto podemos ofrecernos por modelos. ¡Cuánta misa oída y aun ayudada! ¡Cuánto sermón escuchado! ¡Cuánta procesion acompañada! ¡Cuánta cofradía servida! Eso sí al principio se nos hacia penosilla la tarea. La impiedad del siglo, sin saber por donde entrara, nos habia contaminado, y ¡hallábamos todo aquello tan vacío! Pero el hábito nos lo hizo llevadero y luego agradable. Despues, las damas con sus distinciones y los sacerdotes con sus recomendaciones afirmaron nuestra vocacion.

¡Oh! ¡no saben esos imbéciles de jóvenes liberales todo lo que se pierden! La mujer y el clérigo son las dos grandes influencias sociales. La mujer preferirá siempre al joven piadoso. Ser partidario de la religion y de la monarquía tradicional, da mucha distincion (4). Supone que en la sociedad antigua no habria sido uno un plebeyo desarrapado y tosco, sino un brillante y linajudo caballero. De otro modo, ¿cómo se hubiera de sentir por ella simpatías y mucho menos entusiasmo? Además, el joven piadoso ofrece sobre su discrecion más garantías que un liberal estrepitoso y levantisco. En cuanto al clérigo, venirse á hablar de su influencia, seria como meterse á explicar el sistema solar al padre Secchi.

Sólidamente establecidos en ese terreno; acreditados como carlistas por los innumerables «¡ojalá!» que nuestros lábios casi infantiles lanzaron desde 1872 á 1876 en obsequio á la buena causa, solo necesitábamos paciencia para conseguir de nuestros eclesiásticos amigos un buen bufete ó la mano de una rica heredera. Tu impaciencia nos perdió. Hicimos la evolucion y nada hemos sacado, sino la prevencion con que nos miran todos los clérigos que no evolucionaron con nosotros, y los que, habiendo evolucionado, se han llevado el mismo chasco.

Estos liberales son duros de pelar por la astucia y por la intriga, ni más ni menos que lo fueron por las armas (5). Como ultramontanos quisimos entrar por la mina, y esta empresa que juzgábamos fácil, ha sido tan imposible cual la de entrar, como carlistas, por la brecha (6). Además—te lo diré con franqueza—Pidal no es un jefe á la altura de las circunstancias. Nocedal en su caso habria sacado tres veces más partido.

(3) Pues opinando así el autor ¿por qué no forma en las filas carlistas? Por la sencilla razon de que para vivir bien, con poco trabajo, es necesario ser liberal.—(N. de R.)

(4) Pues por poco lo deja el autor de la carta.—(N. de R.)

(5) Muy terribles, mucho; con 200.000 soldados por delante, y mucha artillería, y mucha caballería, y mucha guardia civil, etc. etcétera.—(N. de R.)

(6) Se conoce que el autor no ha visto nunca carlistas en campaña.—(N. de R.)

D. Alejandro se ha gastado sin haberse usado apenas. Indudablemente en aquella cabeza que nos entusiasmaba por su heroica apostura, hay más por fuera que por dentro. Su inteligencia no vá tan allá como sus barbas.

Caerá pronto nuestro jefe y nosotros nos desbandaremos; porque, si esta ocasion se pierde ¿cuándo nos veremos en otra? Por mi parte estoy resuelto. Haré una solemne retractacion y sentiré en que el padre Gaspar me fumigue para desinfectarme de los errores de que haya podido contagiarme en el trato con los amigos de Cánovas y de Romero. Esto me pondrá en condiciones para que el buen padre me facilite el acceso á una casa, donde haya una huérfana con dos millones de dote.

Haz tú lo mismo y no subas más los setenta y dos escalones que conducen á la morada del monstruo. Te expones á bajarlos de cabeza. Más vale que subas á Monserrat en la primera romería carlista, y allí te serán perdonados todos tus pecados. Vale.

Dice *El Aviso*:

«Hemos recibido la siguiente comunicacion: «Notorio es que el gobierno no oculta el estado sanitario en que actualmente se encuentran algunas provincias.

En atencion á tan laudable proceder, y con el fin de evitar los perjuicios y alarma que habia de ocasionar á la opinion pública la insercion de noticias inexactas relativas á casos sospechosos de cólera ó cualquiera otra enfermedad contagiosa que infundadamente se propalen, prevengo á usted no consienta desde el dia de hoy la publicacion de aquellas noticias que se le suministren, sin que antes se compruebe la exactitud de las mismas, con los datos que obren en este gobierno de provincia, que es el primero que debe conocerlas y las facilitará á la prensa, en la inteligencia de que si se publicase alguna sin dicho requisito en el periódico de su digna direccion, me veré en el caso de hacer uso sin contemplacion alguna de las facultades que me confiere el artículo 22 de la ley provincial, lo cual espero me evitará con su cordura y sensatez.

Del recibo de la presente y de quedar enterado se servirá darme el oportuno aviso.

Dios guarde á V. muchos años.—Santander 17 de Junio de 1885.—P. O., *Ubaldo de Azpiazu*»

Vemos por nuestros colegas locales, que este oficio reviste los caracteres de una circular á la prensa; y con nuestra franqueza habitual, y usando de un derecho perfecto, censuramos tal medida gubernativa.

No pensamos, si por desgracia la epidemia nos visitara, dejar de decir la verdad de lo que sepamos, ni callar los abusos que se cometieren, ni las torpezas que se hagan, dentro de nuestra libertad y del círculo de la ley; porque ni el gobierno es omnisciente, ni juzgaríamos que cumplamos nuestro deber, ocultando lo que pudiera ocurrir tan solo por evitar alarmas y permitiendo, con tal conducta, que un mal que puede atajarse pronto, tome, merced á un punible silencio, proporciones de una calamidad pública, en la cual jugamos nuestra vida y la de los seres que nos son más queridos.

Entiéndase, sin embargo, que á fuer de cáutos, y ajustando nuestros actos á la severidad de la justicia, procuraremos no cometer ligeras indiscreciones, y á la par que enérgicos en la censura de aquello que la merezca, no escatimaremos nuestros aplausos, á las autoridades, si vemos que saben, sin vacilaciones ni debilidades, cumplir con su mision.»

Nuestra opinion en este punto, se halla completamente de acuerdo con las

observaciones del colega local, y si antes no hemos manifestado nuestra opinion, ha sido por dar preferencia á otros asuntos que no queriamos dejar olvidados.

No creemos cometer imprudencias ni producir alarmas copiando fielmente lo que digan los diarios de Madrid y de otros puntos infestados, porque cuando allí pasa sin oposicion por parte de la autoridad, prueba es de que con dichas noticias no se alarma la opinion y que se ajustan á la verdad de lo sucedido.

Ahora, si desgraciadamente invadiese la epidemia esta provincia, claro es que acudiriamos al gobierno de la misma donde, como en el anterior oficio se manifiesta, se facilitarían á la prensa cuantas noticias pudieran publicarse.

Pisto político

Dice *El Imparcial*:

«Aunque no están inspiradas en el amor á la libertad, sino en odio al señor ministro de Fomento, merecen registrarse estas palabras de *El siglo Futuro*:

«En los dias más negros de la revolucion de Setiembre tuvo el episcopado tantas protestas que hacer ni tantos errores que censurar como ahora que nos rigen y gobiernan los católicos excelsos.»

Y tiene sobrada razon nuestro estimadísimo colega.

Porque si la revolucion cometió actos de salvajismo contra las imágenes y los sacerdotes, los católicos excelsos insultan á los obispos y patrocinan ó toleran todos los errores inventados contra la Iglesia, y con su regalismo irritante, y con su patronato liberosilésimo, llevan á todas partes dudas, recelos, confusiones, enemistades y odios profundos.

Receta de *El Correo* contra el cólera:

«Si además de los cubos de cloruro y ácido fénico—que realmente no estorban, y al contrario, debían esgrimirse todos los veranos—pusiera el Sr. Bosch en los barrios pobres unas grandes parillas con buenas chuletas asadas y las rociera con alguna botella de vino, los casos serían aún menos frecuentes y peligrosos.»

Todo eso está muy bien, pensará el alcalde de Madrid; pero ¿en qué se diferenciarían entonces los pobres, de los leales servidores del gobierno que comen con cargo al país?

Dice *El Diario Español*:

«Y aquí es necesario estar siempre en desacuerdo.

«Como sucede á todos los médicos.

«Para ser sábios.»

Y añade *La Union*:

«Empieza á murmurarse de los médicos por sus contradicciones en la cuestion sanitaria.»

Y podrán decir los médicos.

Más se murmura de los ministros actuales, á pesar de ser cosa más fácil ser buen ministro que buen médico.

Y dice *El Imparcial* sobre el mismo tema.

«Mientras no maten á la muerte se murmurará siempre de los médicos.»

Y decimos nosotros:

Mientras no maten la deuda, que nos arruina, la inmoralidad, que nos deshonorá, y el desorden, que nos avergüenza, se murmurará siempre de los ministros.

Y esto es posible, pero no lo otro.

Habla *El Liberal*:

«Detalles que da el corresponsal de un colega acerca del triunfo alcanzado en el *Grand Prix*, de París, por las cuadras inglesas sobre las cuadradas francesas:

«El triunfo fué acogido con ruidosas y formidables aclamaciones de parte de los ingleses, los cuales produjeron una contra-manifestacion del público francés.

En esto algunos ingleses tuvieron la idea de tremolar la bandera británica desde lo alto de un *mail-coach* y de plantarla en el coche en medio de *ghurrahs*!

La multitud se abalanzó sobre el *mail-coach* y en pocos segundos arrancó la bandera, mientras el resto de la gente que llenaba el hipódromo apoyaba con una silba ensordecedora la accion de tirar al suelo la bandera.

Siguieron algunos minutos de desorden. Los ánimos estaban exasperados, y fué preciso que interviniera la fuerza armada para restablecer la tranquilidad.

Paradox pertenece á la cuadra de Mr. Lactrik.»

¡Esto es cultura, y decoro,

y elegancia, y distincion!

¡Y qué brutal la nacion

en que pone un par á un toro

el Ostion!»

Pero, ¿en qué quedamos?

¿No asegura *El Liberal* todos los dias que París es el cerebro de la humanidad, el cen-

tro de la ilustracion, de la cultura y de la libertad?

Pues entonces, ¿por qué se revuelve contra aquella cultura, aquella ilustracion y aquella libertad manifestada ahora por medio de silbidos contra las cuadradas inglesas vencedoras de las cuadradas francesas?

Y hé ahí á lo que queda reducida la ilustracion francesa.

A una cuestion de cuadradas.

En España no hemos descendido tanto todavía.

Aunque todo se andará con el tiempo y la santa libertad.

Entre las cosas de gracia que los periódicos conservadores vienen diciendo desde hace algun tiempo, ninguna como ésta de *El Estandarte*:

«El proyecto estableciendo una carga de justicia á favor de S. M. la reina madre, pasó el sábado último en el Congreso sin más oposicion que la del señor Muro. A este propósito, dice un periódico republicano que los conservadores pueden estar satisfechos de haber realizado una obra que el gabinete del Sr. Sagasta no pudo llevar á cabo. Ciertamente que los conservadores están satisfechos de haber ahorrado al país una carga perpétua como la que proponía el gabinete Sagasta, convirtiéndola en puramente vitalicia.»

¿Cuál de ambos es aquí el más liberal? Esperemos, para decidir, la contestacion de *La Iberia*.

La Izquierda Dinástica empieza á recelar de que las Cortes se cierren sin que aparezca la crisis:

«Ultimados los asuntos pendientes, y una vez en disposicion de cerrarse la legislatura, ¿se provocará la crisis, ó salvará el gobierno el escollo del interregno palamentario? Hé aquí la pregunta que unos á otros se hacen los políticos, sin que nadie se atreva á contestarla. Realmente, la situacion está muy oscura y nosotros hemos perdido la brújula.»

Lo que ha perdido, por ahora, *La Izquierda Dinástica* es el pan.

Y como no venda el moño no le come hasta el otoño.

La Union, curada de espantos, dice:

«Ayer solo quedaba tiempo para asombrarse de que el Congreso se ocupará tanto espacio con una cuestion personal, y de que se hayan pronunciado veintitantos discursos sin venir á un acuerdo.

Pero esto último á nosotros no nos extraña ni jamás podrá extrañarnos.»

Lo creemos.

¿Qué puede causar extrañeza á quien, gracias á la hipótesis, come á dos carrillos á costa del país, y por mor á la tésis (no sabemos cuál) bebe á boca llena á costa de las iglesias?

Noticias

Parece ser que el señor gobernador ha recordado la orden dada ya el año pasado con motivo de la epidemia cólerica, y que consiste en que sean blanqueadas y desinfectadas las casas en que habiten mujeres inscritas en la seccion de Higiene.

La junta y ordenacion de clases pasivas, ha concedido las siguientes pensiones para esta provincia:

A doña Manuela Tason, 182 pesetas, 50 céntimos anuales.

A doña Cristina Trullet, 1.650 id. id.

Y á don Francisco Muñoz Diego y su esposa. 182'50 id. id.

A don Leopoldo de Hoyos, capellan del establecimiento penal de Santoña, le ha sido admitida la renuncia presentada de dicho cargo.

La fiscalía militar del batallon reserva de Santander cita, llama y emplaza al soldado Juan Barrera Perez.

El dia 30 de Julio próximo á las once de la mañana se rematarán en el Juzgado de primera instancia se bastarán algunos bienes cuya lista publicó el *Boletín oficial* de ayer, y que están tasados en 1.799 pesetas y veinticinco céntimos.

Varios vecinos del barrio de Miranda se reunieron en la noche de ayer en la residencia del señor cónsul general de Bélgica en esta ciudad, con el laudable objeto de constituir un comité á fin de tomar las medidas sanitarias convenientes para el caso de que la epidemia cólerica llegase á invadir esta capital.

El señor Seve, presidente del comité belga contra el cólera y presidente tambien honorario de la sociedad belga de Beneficencia de Santander, es un higienista acreditado, y ha sido individuo de la conferencia internacional sanitaria de Washington.

Sus gestiones, que no dudamos serán bien recibidas en esta poblacion, pueden ser, por las razo-

nes indicadas, altamente beneficiosas para la salud pública.

El agente de orden público Luis Vitorero con dujo ayer á la oficina del inspector D. Ulpiano Venegas, á un individuo del cual se tenían malos antecedentes. Reconocido este por dicho funcionario, resultó ser uno de tantos que se dedican al *empate*.

El timador fué puesto á disposicion del señor gobernador militar de esta plaza.

Hemos oido decir que se hallan muy concurridos los balnearios de Ontaneda, Alceda, Viesgo y Liérganes.

Se halla vacante una plaza de agente de segunda clase del cuerpo de orden público, dotada con el haber anual de 875 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes documentadas en este gobierno de provincia dentro del término de 10 dias.

Desde ayer sale el coche de Santoña á las tres de la tarde, en vez de las dos, hora en que antes salía.

De regreso de Santoña llegó ayer á esta capital el capitán general de Búrgos.

Segun nos participa el señor administrador de correos de esta provincia, los vapores correos franceses, que debían salir de este puerto los dias 22 y 26 de cada mes, no harán escala en él hasta nueva orden.

Por la ordenacion de pagos de Fomento se ha dispuesto la devolucion de la fianza que, como contratista de las carreteras de Balmaseda á Castro-Urdiales y de Bárcena á Santoña, tenía constituida D. Antonio Menéndez.

Ayer al enumerar las medidas higiénicas adoptadas por la Alcaldía, se nos olvidó consignar que el señor alcalde había ordenado que el agua de los lavaderos públicos se varíe todas las noches, y aún durante el día si el mal estado de aquella lo exigiese.

Y ya que de higiene se trata bueno será recordar al Sr. Alcalde, que la Plaza de la Pescadería, continúa, á pesar de todas las indicaciones de la prensa local, en un estado tal de abandono que bien merece ser llamado el mayor foco de infeccion que pueda haber en esta ciudad.

Nosotros, dispuestos siempre á consignar con verdadera satisfaccion en las columnas de nuestro periódico cuantas precauciones se tomen en bien de la salud pública, lamentamos muy de veras ciertos olvidos que en situacion como la actual, pueda traer funestas consecuencias.

El Ayuntamiento no ignora, de seguro, que en el sitio de que tratamos, las vendedoras de pescado, tiran al retirarse á sus casas todos los desperdicios que tienen en las cestas, y que no tardan en pudrirse, despidiendo luego miasmas putridos sumamente temibles en tiempo de epidemia.

Así, pues, sería de desear que una vez dispuesta la alcaldía á practicar medidas sanitarias, y á estirpar todos los focos de infeccion, pusiese especial cuidado en la limpieza de la Pescadería, cuyas condiciones nada higiénicas, son temidas por todo el vecindario.

Funciones religiosas.

Hoy se celebrará en la capilla del Santísimo Redentor, el Ejercicio mensual consagrado al Patriarca San José.

Estará S. D. M. de manifiesto, y dirá la plática el padre capellan.

El domingo, á las siete de la mañana tendrán comunión general en la iglesia de Consolacion, los Congregantes de San Luis Gonzaga, para celebrar la festividad de su santo patrono.

El mismo dia á las diez de la mañana, se verificará en la capilla de la Casa de Caridad una solemne funcion en honor de S. Luis, pronunciando el panegírico del Santo el señor cura párroco de la Compañía D. Gervasio de la Maza.

Por la tarde á las cinco habrá rosario, plática y cantos alusivos á la festividad.

Hoy á las ocho y media de la mañana hará en el convento de Nuestra Señora y Enseñanza, *profesion solemne* para religiosos de coro, la novicia señorita Fermina Vigil y Escalera, natural de Pola de Siero, provincia de Oviedo.

Habrà misa solemne y sermón, pronunciado por el Rvdo. P. Gregorio Azcoitia, de la Compañía de Jesús.

D. Manuel Armela y D. Agustin Rodriguez, subalternos del establecimiento penal de Búrgos, han sido nombrados para igual cargo en el de Santoña.

Ha sido nombrado aspirante á oficial de la administracion principal de correos de esta capital, D. Agustin Castanedo.

Ha sido separado de su destino el peaton de la correspondencia entre esta capital á Cueto, Monte y San Roman, Francisco Quero.

La cuestion sanitaria.

La *Gaceta* de ayer publica las siguientes invasiones y defunciones ocurridas en los pueblos que se indican, desde las doce de la noche del dia 14 hasta igual hora del dia 15.

Provincia de Castellon.—Villareal 25 invasiones y siete defunciones; Bechí una defuncion; Nules 15 invasiones y siete defunciones; Villavieja nueva y tres, Segorbe ocho y ocho; Soneja una y tres.

Provincia de Murcia.—Murcia 98 invasiones y 41 defunciones; en la huerta de dicha ciudad 136 y 63; Alcantarilla 32 y cuatro; Coticillas dos y seis, Aguilas una defuncion y Lorca una invasion.

Provincia de Valencia.—Valencia 17 invasiones y siete defunciones; Ruzafa, nueve y cinco; Benimaclet y su huerta, una invasion; Benimamet, cuatro y dos; Pueblo Nuevo del Mar, 12 y seis; Torres, 12 y 13; Alcira, ocho y tres, Alberique, tres y una; Alcedia de Carlet, dos y una; Auna, una y dos; Alfafar, tres y dos; Algemesí, tres y una; Alboraya, 10 y cinco; Buñol, 42 y 17; Benifayó de Espioca, tres y cinco; Cullera, siete y ocho; Moncada, una defuncion; Mogente, cuatro invasiones y una defuncion; Museros dos y tres; Puig, siete y tres; Rafal Buñol, cinco y dos; Sueca, tres y tres; Sedaví, una y cinco; Sagunto, cuatro y tres; Villanueva de Castellon, tres defunciones.

De los 17 casos ocurridos en la capital de la provincia, ocho son procedentes de Torres y dos de Burriana, que han ingresado en el hospital de cólericos, por haber aparecido enfermos en la inspeccion sanitaria de trenes.

BOLSA.

Cotizacion del dia 18.

Deuda interior perpétua.	60,75
Amortizable.	78,70
Billetes hipotecarios de Cuba.	87,50

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Con carga general: vapores Paz, de la Coruña; Niña, de Liverpool; Palmira, de Gijon; Vizcaino-Montañés, de Bilbao; pailebots Ramoncito, de Gijon; Emilio, de Rivadeo.

DESPACHADOS.

Con harina, conservas, etc.: vapor Murciano, para la Habana.

†

SEGUNDO ANIVERSARIO.

Sra Doña Antonia Fargas de Trallero,

maestra de primera enseñanza superior y profesora de piano,

falleció el 20 de Junio de 1883.

Su esposo D. Jorge Trallero, hijo, madre, madre y hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos la encomienden á Dios.

Las misas que se celebren en la iglesia de San Francisco el sábado 20 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander y Junio 19 de 1885.

Carbones minerales á domicilio.

Almacén de SANCHEZ Y HUERTA, calle Daoiz y Velarde, núm. 27.

Se pesa en el domicilio del comprador, á su vista, para lo cual se llevan siempre los aparatos necesarios. 75—28

VINO DE MESA SUPERIOR,

marca Ruiz de Velasco y C.^a

Estos esquisitos vinos se venden en el almacén de hierros de los Sres. Villaloz, Maruri y compañía, muelle núm. 32, al precio de 65 céntimos de peseta botella, sin casco, y 90 céntimos con casco. 28 4

J. QUIJANO.

Ha quedado abierto el *almacen de muebles* y tapicería, en la plaza de la Libertad, donde se encontrará un gran surtido de muebles de fantasia, sala, gabinete y comedor, á precios fijos y económicos. Se adornan toda clase de habitaciones. 30a14

Imprenta Católica, Puente, 10.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPañIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPañIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrea en el punto de destino.
El vapor-correo

ESPAÑA

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Junio.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSOFICO-TEOLOGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su doctor autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.
Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIE al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolucion á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

Tratado de la organizacion de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, obra laureada con el primer premio en le certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodríguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la orden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de ética general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesus.—10 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniano, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma orden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesus.—14 reales.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros dias, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., Director de la Revista popular. Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo de 8.º mayor de cerca 400 páginas de buen papel y esmerada impresion, y e vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada grabada exprofeso, á 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL.

Cuatro conferencias leidas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., consiliario de la misma. con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.º, á 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno son encuadernados. Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona. Tambien se hallan de venta en casa de los señores correspondientes de la Librería y Tipografía católica.

El niño amante de la Virgen.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica Puente, á 16, 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor, se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle Carvajal, 2, 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9:55 mañana.
Tren mixto, á las 3:35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4:40 tarde.
Tren mixto, á las 9:50 mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion
General	9:20 mañana.	9:55 mañana.	4:40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega	3:05 tarde.	3:35 tarde.	9:50 mañana.	10,05 mañana
Bilbao	4:45 tarde.	"	"	10 mañana.

CORREOS MARITIMOS.

DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER.

Para las Islas Baleares	Domingo, Mártes y Viernes.
" " Canarias	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.
" " Via de Barcelona	El antepenúltimo dia id. id.
Islas Filipinas.	21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic.
Pqtes. franceses	22 de cada mes.
" " Ptos. del Pacifico	126 id. 11.

Servicio de reja.

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, á las 9 y 10 de la mañana para el correo general é interior: los de esta capital, á las 8 de idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 9:45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á la 1:30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 7, de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde, desde las 3 á las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero	6.45, 8.45 y 12	2 y 4, v 6.30 discrec.
Astillero á Santander	6, 8 y 10	1, 2.45 y 6
Santander al Cespedon	6.45 y 8.45	4
Cespedon á Santander	5.45, 7.45 y 9.45	5.20
Santander á Pedreña y Puntal	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.30
Puntal y Pedreña á Santander	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6.15

Los domingos habrá un viaje extraordinario á las 3 de la tarde al Astillero, regresando de éste punto á las 7.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutarán la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta.

Igual ventaja tendrán los que encarguen esquilas ó tarjetas de goda, etcétera, etcétera, si les convinieren.

OBRAS

DEL LICENCIADO

DON SANTIAGO JOSÉ GARCÍA MAZO,

Magistral que fué de la santa iglesia catedral (hoy metropolitana) de Valladolid.

Conocidas son y leidas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiendo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pié de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta español.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de susa vacacion, medio real en cartulina.

Tambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.